

# EL PORVENIR CASTELLANO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

Soria 5 de Enero de 1914.

ADMIR: MARCELO REGLERO PÉREZ

## Tarifa de anuncios.

Desde 1.º de Enero próximo comenzará á regir en este bisemanario la siguiente:

### En 1.ª planta

|              |    |               |
|--------------|----|---------------|
| Línea cuerpo | 8  | 0'10 pesetas. |
| Idem idem    | 10 | 0'15 "        |
| Idem idem    | 12 | 0'20 "        |

### En 2.ª ó 3.ª planta

|              |    |               |
|--------------|----|---------------|
| Línea cuerpo | 8  | 0'05 pesetas. |
| Idem idem    | 10 | 0'10 "        |
| Idem idem    | 12 | 0'15 "        |

### En 4.ª planta

Publicaremos cuantos anuncios se nos envien debiendo tener muy en cuenta el anunciante que cuanto mayor sea el número de inserciones más rebaja encontrará en el importe del mismo.

## FÁBRICA DE HARINAS DE LA ELÉCTRICA DE SORIA

Habiendo terminado importantes mejoras por aumento de maquinaria, con arreglo á la última palabra en lo que esta industria exige, se ha empeñado á trabajar en inmejorables condiciones para los clientes, pues se suelta desde una fanega en adelante al precio de 0,60 pesetas fanega siendo garantía del mejor resultado el estar al frente de la elaboración el competente maestro molinero francés D. Félix Donadien conocido ya por nuestros clientes; y para conocimiento de los mismos insertamos este anuncio por ser muchos los que así nos lo tienen rogado, para no tener que perder tiempo esperando turno.

De modo que díense por enterados de las grandes ventajas y esmeradísima elaboración que podrán comprobar con su resultado.

Compra venta permanente de granos de todas clases, harinas y pienso.

Soria 1.º de Enero de 1914.

## PRACTICANTE

Impuesto en el despacho, se necesita; retribución 30 pesetas mensuales y asistencia.

También hace falta un chico para recados.

Farmacia y Droguería de Ramírez.—Soria.

—1—

## ESPAÑOLISMO

## Un acto de justicia

### SORIA

Al ocuparme de Soria, situada en la mesa hispánica central, no he de remontarme á la época de la Guevaria ó Savaria; de donde se deriva su nombre actual, ni á sus heredadas glorias numantinas, ni á su edad de piedra, ni á la celta, épocas que confirmaban, entre otros datos, la etimología de sus pueblos y lugares, claramente demostrados con las teorías iberistas-vascónicas.

No he de hablaros de sus aborigenes iberos y celtíberos y africanos de la Libia, cuyas existencias comprueban enterramientos, vasos, armas y pueblos fundados como la histórica Uxama, y dejó aparte los campos de Calatayor y la venerada Medinaelí y Almanzor con su transcendental derrota.

Apártome de los recuerdos romanos, de los bárbaros del Norte, godos, visigodos, vándalos, y de la lealtad soriana al rey Alfonso VIII de Castilla, cuyo busto aparece dominando el escudo de la ciudad, que ostenta el título de «Soria pura, cabeza de Extremadura».

No he ocuparme de Uxama y Termania, de las notables vías romanas, ni de la naturaleza de su flora y fauna, caracteres

ni tipos, y abandono por hoy el describir sus primitivos edificios, ricos en arqueología y saber histórico, como San Juan de Duero, torres de doña Urraca y del conde de Lérida, palacio de los Gómaras, casa llamada de los Clavos, Puerta Rabanera y otros, en donde campean los puros estilos romano-bizantino, dórico ojival y Renacimiento.

Callo las riquezas del claustro de la Catedral, portada de San Nicolás y de sus hermosas iglesias, vivos recuerdos de la Edad Media, destacándose Santo Tomás ó Santo Domingo con el más puro y perfeccioado estilo latino-bizantino, y hago silencio de las lindas ermitas de Nuestra Señora de la Soledad y del Mirón y del atrevido santuario del venerado patrón San Saturio, cuyo extraño edificio se desarrolla en una elevada, caprichosa y pintoresca gruta.

Corre al pie de ésta el importante río Duero, que tiene de superficie en su región, 29.200 millas, con unas 400 de longitud.

Prescindo, con sentimiento, de hacer tan interesantes descripciones, porque enalquiera de ellas, por su importancia, exige un libro, y tengo hoy que concretarme á deshacer el general error que se tiene de esta capital de Castilla la Vieja.

La opinión general, y más entre los políticos, en cuanto á Soria se refiere, es una lamentable equivocación; júzgala como pequeña población que vive alejada en las más rancias costumbres castellanizadas, sin vida ni estímulos ni movimiento alguno de avance. Débese principalmente este error, á los difíciles medios de comunicación, al vivir, como ha tratado poco, separada de la red de ferrocarriles, y entregada á las carreteras con sus duros puentes invernales, y solo ha empezado á ser visitada y conocida desde la construcción del ramal férreo que la une con las grandes líneas.

Existe en el río Duero un poderoso filtro, cuyas aguas eleva una potente máquina al monte del Castillo y á mayor altura que el más alto piso de la ciudad; el vecindario disfruta de una clarificada agua, aplicándola además, á los riegos de calles y jardines y á cuantas atenciones requieren las industrias, quedando un gran soberano encerrado en dos magníficos y modernos aljibes lujosamente atendidos; la previsión ha hecho que cuente la elevación con dos máquinas para los casos de limpieza ó inutilización.

En las orillas del río, y para el uso de sus habitantes, se levantó un lavadero, con pilas de piedra, enlosado suelo, buena techumbre, cerrado de tapias, con amplias y sólidas escaleras, fuerte barandaje de hierro y con toda clase de detalles y seguridad, para que gratuitamente puedan hacer su trabajo á la par más de doscientas lavanderas, resguardadas del sol, del frío y de la lluvia y disfrutando de una constante corriente de agua.

Tiene Soria un edificio, recién construido, con habitaciones, camas, muebles, cocinas, botiquín, retretes y baños para los pobres transeúntes, con plena separación de varones y hembras.

Es de admirar el Hospital por su amplitud, situación, aseo y asistencia, y, en cuanto al Cementerio, es de aquellos que no imponen ni molestan su vista; la limpieza es excesiva, y por su aspecto parece un jardín, sin que se halle ni una mancha ni un ladrillo suelto, ni nada que afectar pueda al orden y al buen cuidado.

Sobradas y ejemplares son las casas de Beneficencia, que, indudablemente, son las primeras en España, en cuanto á ropas y calzado, así como en los alimentos, iguales en un todo á los que consumen las casas más acogedoras. La ración de carne, además de ser sobrada, es diaria, y el buen trato que reciben los asilados bien lo reflejan los alegres rostros de encendido color y apretadas carnes, así como la casi constante huelga de enfermerías de reducida mortalidad. Cuenta Soria con magnífico grupo escolar de nueva construcción, con amplios salones llenos de luz y aire, y fortalece el ánimo de las personas cultas el pugilato de aquél dignísimo Magisterio y el de la población entera en bien de la instrucción pública.

Pruebas de mi aserto son los festivales de gimnasia, cuadros, bailes y otros que representan los niños, bajo la dirección de sus profesores y comisiones de la ciudad, cu-

yas graciosas fiestas, bien calculadas y lindamente exhibidas, las presencia Soria enter, sin distinción de matices. Soberbia es la muestra de cultura que dan los miles de almas que macizan la adornada plaza de toros y que al unisono aplauden, sin que se escuche ni un silbido, ni destemplada voz, á pesar de las tres horas que, por regla general, duran tan simpáticos espectáculos, cuyos productos se destinan al mejor sostenimiento de la Cantina escolar.

Existe un buen teatro principal, y de los tres grandes Circulos de recreo amueblados con todo el confort moderno, dos tienen su teatro respectivo.

Llaman la atención del científico, los dos completos laboratorios químicos, Municipal y Agronómico.

Es permanente una Exposición de productos agrícolas, así como otra de artículos de labranza, donde tiene todo soriano el derecho de comprobarlos prácticamente, para en su vista hacer ó no el pedido de compra, y este sistema, tan bien aplicado, produce verdaderos beneficios á la agricultura, pues prácticamente va borrando el atraso general de nuestros hombres de campo.

Hállase, al terminar, un mercado, construido de piedra ó hierro.

El antiguo palacio de los condes de Gómezara, de estilo dórico, muy ornamentado, de esbelta torre, grandes salones artesonados, patios, jardín y conventuales escaleras, es hoy el mejor edificio que tiene España como Gobierno civil.

La fonda principal, llamada del Comercio, por su edificio, mobiliario, cocina y servidumbre, nada tiene que envidiar á los hoteles cortesanos.

Cuenta Soria con dos preciosos paseos: el de verano, formado por exuberantes árboles de gran sombra, con cuadros y canastillas de flores, enarenadas calles y cómodos asientos; y el de invierno, especie de parque inglés, lindo, sano y espacioso, con prolongadas avenidas salpicadas de amapolas y bien situados bancos.

Muy adelantado está el edificio que se construye para el importante museo numantino.

Las calles de la ciudad son rectas y limpias, y gozan de sobrada luz eléctrica, contando la población con dos buenas fábricas.

El vecindario es honrado y culto como anteriormente expongo, y muy amante de la calle y del paseo; lleva ó viene, invade de seis á nueve de la noche el centro de la población, y el Collado parece el «boulevard» de una vasta población.

Los elementos son exquisitos, fuertes y nutritivos, y el clima aunque frío, es sano. La Diputación provincial tiene sus servicios al día: no debe un céntimo, y es un honor nacional por su orden administrativo y por su amor al desvalido, como lo confirma el plausible lujo con que atiende á sus Centros de beneficencia.

La Corporación municipal se desvive por las mejoras y beneficios de la población, teniendo constantes obras, mas las muchas e importantes realizadas, y hoy en sus cajas aparecen miles de duros, como sobrante.

Son Corporaciones tan celosas de su administración, que se hacen dignas de presentarlas como ejemplo, y, seguramente, siguiendo el camino de hoy, continuarán el engrandecimiento de tan noble ciudad.

Conozco y fengo estudiadas muchas provincias españolas; pero ninguna tan fácil, cómoda y tranquila para el azaroso mando de gobernador como la honrada Soria, tan equívocadamente conocida por la mayoría de los españoles.

ENRIQUE POLO DE LARA.

Ex-gobernador de Soria.

\*\*\*

Otra vez más honramos nuestras columnas con un trabajo de nuestro querido amigo el distinguido escritor y publicista D. Enrique Polo de Lara.

El Sr. Polo fué muy digno gobernador de esta provincia durante un mes, y ese período tan breve de tiempo, en un hombre de sus afanes de investigación y de su cultura fué suficiente para que admirase y comprendiese todas las bellezas de esta

tierra, sobre todo en Arqueología, prueba de los conocimientos humanos en la que el Sr. Polo goza de justa autoridad.

El autor de «Un paseo por el Asia» hace justicia á nuestra población y á nuestra provincia. Esa justicia es más de agradecer puesto que la proclama lejos de aquí, ajeno al contacto y á la convivencia con nosotros. El artículo transrito del Sr. Polo ha sido publicado en *El Liberal* de Sevilla.

De actos como el suyo tan de agradecer—y nosotros lo agradecemos en cuanto vale—está Soria muy necesitada. Quizá ninguna otra población de España requiere tanto del esfuerzo de sus hijos y de todos los hombres observadores para vindicar su buena fama más allá de las lindes interprovinciales.

Ese sería un trabajo mucho más noble y más remunerador que el de mal perder el tiempo en luchas pueras y en miseriucas locales.

Ahora el Sr. Polo de Lara; antes el libro de un gran poeta ha llevado al mundo una impresión emotiva y sentimental, y, sobre todo artística de estos paisajes ásperos y de estos hombres rudos, que como á Machado le hicieron vibrar su lira espiritual, son asunto para el pincel genial y portentoso de Ignacio Zuloaga.

Y todo eso contrasta con la impresión estrecha que desde Renieblas y dentro de Renieblas ha dado de Castilla el profesor germano Adolf Schulten, á ratos justa, y á ratos procaz falsta ó insultante.

## SORIANOS DISTINGUIDOS

### D. Manuel de Vicente Tutor.

Nos cabe hoy la satisfacción de ocuparnos en nuestras columnas del distinguido hijo de Agreda Sr. de Vicente Tutor, alto funcionario de Correos, que con sus talentos, prestigios y actividad, ha sido uno de los que mayor impulso han dado á los servicios postales en España.

Así lo reconoció el Sr. duque de Bibona en el banquete de los carteros, celebrado en Madrid y el día 22 de Diciembre y al cual asistieron el Sr. ministro de la Gobernación y otras distinguidas personalidades.

El Sr. duque de Bibona al brindar en el banquete hizo las siguientes manifestaciones que tomamos de *«El Liberal»*:

«En párrafos de gran elocuencia dirigió un ruego á los señores ministros de la Gobernación y director general: y este ruego fué que se conceda al prestigioso jefe de Correos D. Manuel de Vicente y Tutor, funcionario inteligente e incansable, á quien considera como alma de este servicio, una gran cruz. La proposición fué acogida con una clamorosa ovación, que duró varios minutos.»

Al ocuparse del mismo asunto la «Correspondencia de España» del día 27 del mismo mes escribe bajo el título «Recompensa merecida» lo siguiente:

«Al hacer la reseña del banquete celebrado por los carteros de Madrid, dimos cuenta de que al pedir el señor Duque de Bibona una gran cruz para el dignísimo jefe de la sección primera de la Dirección general, D. Manuel de Vicente y Tutor, la petición fué acogida por todos los concurrentes al acto con una verdadera explosión de entusiasmo, manifestaciones que se repitieron al aplaudir tal iniciativa el actual director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortúñez, y cuando el señor ministro de la Gobernación prometió hacer la propuesta.

La unanimidad en el entusiasmo indica la justicia del homenaje y el cariño que al señor Tutor profesan todos sus subordinados; las palabras del ministro permiten es-

perar que esta vez llegue á ser realidad lo prometido.

Por el Sr. Barroso una vez y otra por el Sr. Alba, ha sido propuesto D. Manuel de Vicente y Tutor para la gran cruz de Isabel la Católica, y las dos veces cayó en el olvido la propuesta.

Los que con entusiasmo pidieron el homenaje para el digno jefe y los que entusiastas apoyaron la petición confían en que en esta ocasión no ocurrirá lo mismo, ya que la promesa fué más solemne, y porque el señor Sánchez Guerra sabe muy bien la satisfacción que con ello dará á los empleados del Estado.

Nos consta que la lectura de estas líneas causarán una herida en la modestia del señor Tutor; pero afrontamos el riesgo, convencidos de que este es un caso de verdadera justicia.

Lleva el Sr. Tutor veintiocho años de brillantísimos servicios en Correos; todo lo que supone adelantos y mejoras para el Cuerpo lleva el sello de sus desvelos y trabajos constantes, y todos cuantos han sido directores generales han encontrado en él la inteligencia que ha desarrollado y puesto en práctica sus iniciativas, consagrando su vida al estudio de cuanto se relaciona con el agradecimiento del correo en España.»

El Sr. Tutor, como ya hemos dicho, es hijo de Agreda; cursó el bachillerato de nuestro Instituto y honra, desde su puesto á este país.

Por eso la recompensa que para él piden unánimemente cuantos conocen sus méritos, es justísima, y á esas solicitudes de calidad, unimos la nuestra de sorianos.

Es un motivo de satisfacción para nosotros el que los méritos de los hombres de esta tierra sean proclamados y premiados, y esto es lo que ourre con el Sr. D. Manuel Tutor, á quien también significamos nuestra enhorabuena por la brillantez con que su hijo D. Manuel ha terminado la carrera de Derecho.

Deseamos que las sobresalientes aptitudes del hijo tengan pronto eficacia en las luchas del foro y que el padre obtenga pronto la recompensa que merece por sus servicios.

## REMITIDO

Soria 31-12-13.

Sr Director de *El Porvenir Castellano*  
Presente

Muy Sr nuestro: En nombre de todos los comerciantes aludidos en el artículo por

Que al leer la comunicación por V remitida con fecha 23 del actual, hemos considerado se le dí una predilección de apertura en el día 28 a un establecimiento exclusivamente, más como creemos que no se concepción feriado por no ser tradicional en esta según nos manifestó esa Autoridad en otra ocasión hemos de suplicarle juzgue a todos por igual.

Si como dice en la misma se trata de fin benéfico, pueden hacerlo en locales distintos a los matriculados para especulación a cuyo fin, lejos de oponerse el comercio local será el primero en contribuir a su mayor explendor.

Gracia que esperamos alcanzar de V. S. cuya vida guarde Dios muchos años.

Soria 27-12-13.

Marín-Ridruejo Redondo y C.ª Santiago Las Heras Anastasio Sanchez, Camilo Sainz, Eugenio Blasco, Juan Diaz Santos Liso, Pascual P. Rioja, Gregorio Giménez, Eduardo G. C. Balleilla I. Fernández, Vda de Sainz, Claudio Alcalde, Nicasio Ruiz, Antonio Alvaro, Felipe Benito Las Heras, Hermanos H. Pastor, Jose Puyuelo, Postigo y Benito, Antonio Jordá, Cándido Medina y Luis Saenz, S. Alcalde del Exmo Ayuntamiento de Soria.

Para que sirva de satisfacción al autor de los anteriores escritos, hemos de advertirle que se han llevado a las cajas conforme al original.

Por atención—y no por obligación—hemos insertado la carta del lector ha visto más arriba.

Nos duele y nos enoja tener que decir una palabra más acerca de un asunto suficientemente discutido por todas las personas imparciales. De nuestro generoso intento—visto lo ocurrido—tendrámos que arrepentirnos, si bien quedara tranquila la conciencia. Con ello hemos cumplido, y lo demás no importa.

Da pena y tristeza el hablar de ciertas cosas. Lealmente confesamos que no pudimos pensar niente en inconvenientes para hacer el bien ejercer. Y la instancia de los Sres. comerciantes revela lo contrario. Ni esa instancia, ni la carta rectifican nada de cuanto dijimos. Estábamos seguros de la verdad, y si de nuestra razón. No ha cabido alguna vez idéntica seguridad, fué en esa una de ellas.

No hemos dicho que los señores firmantes de esa instancia no fuesen amigos de la Caridad; dimos que nos pareció y sigue pareciéndonos desacertado lo que hicieron.

Tampoco tenían que decirnos que nuestra idea era otra; ni proclamamos nosotros tales ideas nadie, porque además eran sústitas de niños, como en la de la Caridad en la de los vecinos, etc. La idea del primero y luego se sostiene la propaganda. En la suscrito y el propulsor, para nosotras y con esto constatamos que nos atañe.

Y viendo a todos tan maltratados, no hay duda de que la suscrito es del Gobierno; y obviamente que el Sr. Marco, en su escrito, no se refiere a los niños de Soria.

Es lo mismo que sucede de ese Sres. pretendiera originariamente forma de comercial. Y así lo hemos tenido igual en tiempos de sus nacimientos.

Si los Sres. comerciantes no pensaban consagrarse la subasta, les costaba haberlos matriculados tan pronto como la propusieron. Nosotros, hubiéramos aceptado su cooperación con el mayor gusto hasta les hubiéramos reflejado completo la idea. Esto habría sido mucho mejor que el comparecer 21 horas antes, cuando nada podíamos hacer ya por nuestros hijos.

No tenemos aquél ningún interés en que los Sres. Sainz y C.ª se hagan simpáticos a la población, demás, sería un interés pueril, que la simpatía es una cosa personal. El rango que a esos señores hicimos, no fué motivo de predilección, sino de circunstancia que nos pareciera aprovechable. Y nuestros propios escritos des-

mienten esa predilección, puesto que invitamos al comercio en general a que nos ayudase. Nadie nos respondió, aparte dos ó tres amigos. Y en los señores de la subasta encontramos todo género de facilidades, con un desinterés absoluto. Esta es la verdad que un noble reconocimiento nos obliga a proclamar cuantas veces tuviéramos que tratar de ella.

Los señores firmantes de la carta inserta más arriba, hablan de parcialidad y de que hemos escrito lo que nos convenía. No pueden señalar en ella esa parcialidad, ya que los hechos son más fuertes que su subjetivismo; y respecto a decir lo que nos convenía ellos mismos comprueban la certeza de todas nuestras afirmaciones.

Si hubiéramos conocido esa insistencia en el día, hubiéramos sido los primeros en publicarla. Esperamos, por nuestra parte, a que los comerciantes hagan cuanto les plazca en obsequio de los niños pobres; cuanto más hagan mejor. En poseídos no ballaran oposición, sino aplauso, no otra cosa, porque ellos pueden hacerlo mejor que nosotros.

Y cada uno hace las cosas como puede, y el establecer una subasta ó tombola nos parece—aunque profanos en la materia—una relativamente fácil y de pocos inconvenientes, á no ser que opine lo contrario el Sr. Balleilla (D. Eduardo).

Que la un hecho, probadlo; el resultado, organización de esta mucha fiesta de los niños de Soria, de la que sabemos un poquito, no es cierto una porción de disgustos el año pasado. Y se ha repetido este año. Dijimos lo que nos da pena, no por miedo.

Sí, sin embargo que hayan quedado para nosotros—y con esto constatamos que nos atañe—nos atañe.

Y viendo a todos tan maltratados, no hay duda de que la suscrito es del Gobierno; y obviamente que el Sr. Marco, en su escrito, no se refiere a los niños de Soria.

Es lo mismo que sucede de ese Sres. pretendiera originariamente forma de comercial. Y así lo hemos tenido igual en tiempos de sus nacimientos.

Si los Sres. comerciantes no pensaban consagrarse la subasta, les costaba haberlos matriculados tan pronto como la propusieron. Nosotros, hubiéramos aceptado su cooperación con el mayor gusto hasta les hubiéramos reflejado completo la idea. Esto habría sido mucho mejor que el comparecer 21 horas antes, cuando nada podíamos hacer ya por nuestros hijos.

No tenemos aquél ningún interés en que los Sres. Sainz y C.ª se hagan simpáticos a la población, demás, sería un interés pueril, que la simpatía es una cosa personal. El rango que a esos señores hicimos, no fué motivo de predilección, sino de circunstancia que nos pareciera aprovechable. Y nuestros propios escritos des-

nismos, les significamos desde aquí nuestra sincera gratitud por la valiosa cooperación que nos han prestado.

En esas relaciones figuraron unos 270 niños pobres. Hay que advertir que muchos pertenecen a familias de 4 y 5 hijos.

Calculamos los ingresos obtenidos en unas 370 pesetas y haciendo un cómputo prudente, hemos realizado nuestros cálculos de distribución para 180 niños, á razón de 2 ptas cada uno.

Esas dos pesetas por niño las hemos distribuido en la siguiente forma. Una ración de carne de 0,40 pesetas; otra de arroz de 0,10; otra de bacalao de 0,10; otra de pan de 1 Kilogramo; una bolsita de dulces de 0,25 ptas; una prenda de vestir ó juguete por valor de 0,75 pesetas y 0,10 céntimos para cine.

Tal es el destino que vamos a dar al dinero recaudado; no sabemos si lo habremos hecho bien del todo, pero si aseguramos que según nuestra fe, suber y entender, nos ha parecido lo mejor.

Si hubiéramos podido verificar la subasta que iniciamos, hubiéramos obtenido seguramente 250 ó 300 pesetas más, las cuales, como manifestamos al exponer la idea, las hubiésemos dedicado á organizar una comida extraordinaria para los niños, á cuya comilona habría invitado á las autoridades y á los niños pacientes para que alterasen y fortalecieran con los postres y salsas, etc., etc., etc.

Así, en una fiesta de efusiva moral, pero no ha podido ser, y así muestra la culpa. Ayer realizó lo el escrutinio. Al finalizar una papelería el presidente que presidió Sr. Marco, notó que salían juntas dos ó tres papeleras. Eso fue calificado de embuchado, y el Sr. Marco dijo á los circunstantes que lo ocurrido era poco serio y menos formal y que había que anular el escrutinio.

Varios socios protestaron de ese anuncio de suspensión y otros la aplaudieron. El Sr. Marco declaró nula la elección y suspendió definitivamente el escrutinio.

Arreciaron esa saña los opositores y los comentaristas de los defensores e impugnadores del acto del presidente.

El barullo fué más que regular.

Los individuos de la Junta se levantaron de su mesa y recomendaban orden á todos. El consejo del Círculo se esforzaba por imponer ese mismo orden. Se cambiaron frases gruesas de una y otra parte y hasta hubo conatos de agresión.

Siguió el barullo durante un buen rato y, poco á poco, fueron tranquilizándose algo los ánimos. Los comentarios de unos y otros, continuaban no obstante.

Nosotros entendemos que no debió ser suspendida la elección, sino continuarla hasta el final á pesar del embuchado y, una vez terminada, proceder al recuento de votantes y de papeletas emitidas. Si estas eran más que aquéllas, exponer á la consideración de la Asamblea lo ocurrido y que está con la Junta hubiese decidido, bien haciendo el cómputo de votos ó procediendo á una nueva elección en el momento, si otro tipo.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

conste así al culto psicólogo y querido amigo.

## Círculos de Recreo

### Nuevas Juntas.

El dia 1.º de este año fueron elegidas las siguientes Juntas directivas.

#### Casino de Nunancia.

Presidente, D. Rafael Sainz Robles; Tesorero, D. Teodoro Rubio y Bibliotecario, D. Eugenio Moreno.

#### Círculo Mercantil.

Presidente, D. Félix Sánchez-Malo; Vice, D. Bernabé de Pedro; Contador, D. Félix Herrero; Vocal, don Santos del Amo y Secretario, don Joaquín Vicén.

Ayer se celebró nueva elección en el Círculo de la Amistad y resultaron elegidos los señores siguientes:

Presidente, D. Mariano Vicén; Vice, D. Manuel Ruiz; Contador, don Manuel Logroño y Secretario, don Epifanio la Mata.

Enhorabuena á todos y que cumplan bien con sus respectivas designaciones.

Se repitió ayer la elección en la Amistad á consecuencia del escándalo ocurrido en la tarde del día primero, poco edificante por cierto para la misma sociedad. Ese escándalo tuvo su origen en lo siguiente:

Algunas personas realizó lo el escrutinio. Al finalizar una papelería el presidente que presidió Sr. Marco, notó que salían juntas dos ó tres papeleras. Eso fue calificado de embuchado, y el Sr. Marco dijo á los circunstantes que lo ocurrido era poco serio y menos formal y que había que anular el escrutinio.

Varios socios protestaron de ese anuncio de suspensión y otros la aplaudieron. El Sr. Marco declaró nula la elección y suspendió definitivamente el escrutinio.

Arreciaron esa saña los opositores y los comentaristas de los defensores e impugnadores del acto del presidente.

El barullo fué más que regular.

Los individuos de la Junta se levantaron de su mesa y recomendaban orden á todos. El consejo del Círculo se esforzaba por imponer ese mismo orden. Se cambiaron frases gruesas de una y otra parte y hasta hubo conatos de agresión.

Siguió el barullo durante un buen rato y, poco á poco, fueron tranquilizándose algo los ánimos. Los comentarios de unos y otros, continuaban no obstante.

Nosotros entendemos que no debió ser suspendida la elección, sino continuarla hasta el final á pesar del embuchado y, una vez terminada, proceder al recuento de votantes y de papeletas emitidas. Si estas eran más que aquéllas, exponer á la consideración de la Asamblea lo ocurrido y que está con la Junta hubiese decidido, bien haciendo el cómputo de votos ó procediendo á una nueva elección en el momento, si otro tipo.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

El Vicepresidente de esa Círculo, D. Félix Placer, presentó al asamblea su informe y abrió la sesión.

sible y verdaderamente extraordinario. En la Amistad un hecho cuento han pedido los artífices de las dos candidaturas. En el Mercantil trabajaron con más afán y mayor fortuna los que patrocinaban la candidatura afecta al Sr. Vicén. Antes de la elección expuso su actitud el Sr. Marco. No tuvo criterio muy cierto y acertó en la elección de la villa de las sociedades.

Contestó el Sr. Vicén al Sr. Marco. El Sr. Posada estuvo acertadísimo desde su puesto de presidente.

Todo lo ocurrido revela que en los círculos de recreo ha entrado ya la política, y si tal tenor no obtiene pronto modificaciones, las mismas sociedades, que deben ser centros de expansión fraternal y cordial, habrán de sufrir los perjuicios. Tal es el sentir de muchos, y el nuestro propio, que reflejamos con toda la sinceridad.

Los respectivos presidentes leyeron detalladas memorias por las que se demuestra el estado económico y administrativo de cada una de las sociedades.

## Colecta popular

### Pericos heridos y enfermos en la guerra de Marruecos

Por iniciativa de S. M. la reina D. Victoria, y con la administración de la Junta provincial de Damas, se organizó el día 11 en todas las iglesias de España una colecta cuyos ingresos serán destinados á beneficio de los heridos y enfermos, en la campaña de Marruecos.

Nuestra capital y provincia, que fueron en la suscripción abierta hace tiempo con el mismo fin, de las que más alto pusieron su nombre en proporción de su potencia económica demostraron ahora también una vez más sus generosos sentimientos en pró de los que han perdido la salud guerreando en los ingratos campos rifeños.

## Las conferencias de la Amistad

La circunstancia de no haber publicado nuestro periódico el día 1.º y el haberse declarado en huelga circunstancial nuestro entrañable compañero y excelente reseñador de las conferencias de la Amistad D. Enrique de Obregón nos impide dar hoy—aparte razones de falta de espacio y actualidad—el extracto de las pronunciadas últimamente en aquel Círculo.

D. Félix Sánchez-Malo desarrolló con mucha competencia su tema «Sistema representativo» y quedó muy aplaudido.

El viernes último, D. Aurelio González de Gregorio, trató con la autoridad por todos reconocida, el tema «Algo sobre nuestro régimen arancelario.»

También recibió muchos aplausos de la numerosa concurrencia.

**Perón: Castellano**  
pertenece al pequeño  
mundo de periódicos  
locales.

## Círculo Mercantil.

### 2. actas teatrales

Las noches de antea-  
no se verificaron en el  
Círculo Mer-  
cantil las  
representaciones de  
*El boliche y La novia*,  
*El Torero* y el sainete *El sexo débil*. En ambas noches el teatro estuvo completamente lleno.

De la labor del Cuadro Artístico no podemos ocuparnos hoy con detalle. Para dar idea de lo que fué, bastará con decir que se superó, si cabe, á sí mismo. Los coros admirables.

Andan por ahí muchas com-  
pañías de zarzuela que cobran el  
dinero por bastante menos.

Las Srtas. Lavilla y Rodríguez desempeñaron á maravilla sus papeles. Del Amo, Fernández, Barrera, Sanz, y todos, irre-  
prochables.

Las Srtas. Varea, Vallejo, Sancho y cuantos intervinieron en la interpretación de las zarzuelas, muy justas en sus pape-  
les.

Juliana Alcalde cantó muy bien en su papel de «Carmen la Suspiros».

Soria y Fernández, hechos dos verdaderos actores en «El sexo débil».

Enhorabuena al director de escena Félix Herrero, al de or-  
questa Sr. Ballenilla y á todos.

Durante los entreactos, en las dos noches, el administrador y redactores de *El Porvenir* vieron las papeletas para rifar tres lotes de objetos regalados á beneficio de los niños pobres.

El primero q se consiguió en una moña, una botella de «cognac» y una de Jerez correspondió, por la suerte, á la señorita Juanita Sanz.

El segundo lote, de una muñeca, una botella de ron escarchado y otra de cognac á don Pedro Domínguez Cacho.

Y el tercero de una caja de galletas, una muñeca y un estuche-perfumería, á D. Dionisio Zalabardo.

Muchas gracias á las Juntas entrante y saliente del Círculo por habernos consentido esa rifa que ha valido 75 pesetas para los pobres.

### Constitución del nuevo ayuntamiento

El día 1.<sup>o</sup> á las 11 tomaron pose-  
sión el nuevo Alcalde Sr. Giménez y los concejales electos en Noviembre último.

El Alcalde saliente señor Vicén, se ocupó de su gestión, principalmente, como ordenador de pagos y en cuanto se relaciona con la obra económico-municipal.

Tenemos hoy demasiados apre-  
mios de espacio y tiempo para ocu-  
parnos en detalles de lo dicho en  
ese respecto por el Alcalde que ha  
cesido.

Elogio después el celo y el tra-  
bajo de todos los funcionarios del  
Ayuntamiento, y digo que si haber  
procurado nombrar secretario al

Sr. Sánchez Malo era uno de los mejores servicios que entendía ha-  
ber prestado á su pueblo.

Habló de la posibilidad de mu-  
cipalizar la luz y agua, y otros  
que puede realizar el nuevo Ayun-  
tamiento.

Terminó haciendo constar que  
la vida municipal es el mejor  
beneficio para Soria, q no solo  
ella en contiene las deudas de los  
caños y pidió perdón á cuantos hu-  
biera podido faltar des de su puesto  
de la presidencia siempre sin inten-  
ción ó por virtud de su carácter ó  
del apasionamiento momentáneo.

El Sr. Villanueva se despidió  
también de sus compañeros, á los  
que se ofrece particularmente el  
todo y les recomienda que atiendan  
los asuntos de los montes y procura-  
ren recabar autonomía para admi-  
nistrarios.

D. Juan Aparicio Lapuerta dice  
que fué siempre ajeno á las cues-  
tiones personales habilitadas en el año  
finado y que él también sabe per-  
donar. Para que la vida municipal  
sea normal entiende el Sr. Aparicio  
que es preciso abandonar de la  
casa del pueblo todo espíritu de ca-  
ciquería. Espera que todos traba-  
rán como verdaderos compañeros  
en bien de Soria.

El Sr. Llorente despide á los  
concejales salientes y promete olvi-  
dar toda cuestión que perjudique  
la buena labor edilicia. Como pre-  
sidente de la Comisión de Hacienda —añade— yo procuré siempre  
aminorar, en todo lo posible, los  
créditos contra el Ayuntamiento.

El Sr. Medina se despide tam-  
bién afectuosamente de sus compa-  
ñeros.

Abandonan los escaños los con-  
cejales salientes y la comisión va  
á recibir á los entrantes.

Por haber obtenido mayor nú-  
mero de sufragios en las elec-  
ciones, ocupa la presidencia el con-  
cejal D. Julián Martínez Martínez  
quien des de ella saluda al pueblo  
de Soria, al público y los conceja-  
les y á la Prensa.

Yo debo decir aquí —añade— que  
nunca esté presidencia por breves  
momentos contra todas las presio-  
nes ejercidas en las elecciones últi-  
mas á las cuales se impuso la vo-  
luntad libre de nuestros electores.

—Ofrece contribuir con todo esfuerzo para una

Administración conveniente á sus  
concluidos y acto seguido toma  
juramento el Sr. Giménez. Ocupa  
este la presidencia y lee unas cuan-  
tas. En ellas saluda á todos, re-  
gresa á sus compañeros á tra-  
bajar armonicamente en pró de este  
pueblo, sin diferencias de política  
que debe quedar fuera del salón de  
sesiones y entiende que mejor que  
trazar programa de lo que se ha de  
hacer es hablar de lo hecho cuando  
cese en el cargo.

El Sr. Vicén aplaude la actitud  
del nuevo alcalde y le ofrece su con-  
curso para la labor que se propone

El Sr. Aparicio saluda á los nue-  
vos concejales y dice que tiene que  
hacer una aclaración: la de que él  
no puede prescindir nunca de su  
caracter republicano por entender  
que son perfectamente compatibles  
todos los intereses municipales con  
la política ideal. La incompatibili-  
dad de esos intereses está en la po-  
lítica personalista que nosotros ne-  
hacemos.

El Sr. Ramírez, expresa tambien  
su saludo y, luego habla de la pro-  
visión de cargos que deben hacer  
todos de acuerdo.

El Sr. Vicén pide la palabra para  
una cuestión de orden y la presi-  
dencia prohíbe hablar de ese asunto  
al Sr. Ramírez.

Son concedidos diez minutos pa-

ra que los señores ediles se pongan  
de acuerdo en la provisión de car-  
gos y resulta son elegidos: Primer  
Presto Alcalde señor Vicén; Se-  
gundo idem, don José Jiménez;  
Tercero idem, don Victoriano de  
Mara; Primer regidor sindico, don  
Antonio Llorente y segundo idem, don  
Juan Ruiz.

Todos dieron 10 votos ex-  
ception hecha del Sr. Marco que  
obtuvo 11. En cuatro votaciones  
hubo 5 papeletas en blanco y los  
votantes eran 15.

Seguidamente los concejales ocu-  
pan sus respectivos puestos.

El Sr. Vicén habló para aludir á  
la Prensa reconociendo su impar-  
cialidad y requiriéndola para que  
sigua en la misma actitud.

Fueron señalados para sesión  
los martes y sábados á las seis de  
la tarde.

Después se celebró nueva sesión  
para dar cuenta de las listas de  
electores de comisionados.

Agradecemos por nuestra parte  
las afectuosas alusiones á la Pren-  
sa y otro día comentaremos algu-  
nos extremos de la sesión en que se  
constituyó el nuevo Ayuntamiento.

## Noticias

Han pasado estos días de navidad  
en compañía del Sr. Hernando de la  
Cruz, en Valencia, sus hijos D. Mu-  
nuel Hernando, Párroco de Torrechi-  
va y D. Ricardo Hernando, futuro  
profesor de Veterinaria que saldrá  
para Valencia y Zaragoza después de  
Reyes.

El dia primero de año, dió á luz  
con toda felicidad, en la villa de Ma-  
drid, un hermoso niño la distinguida  
esposa del muy culto escritor señor  
Pey y Ordeix.

Felicitamos cordialmente á la se-  
ñora doña Manolita Casario, así co-  
mo á su distinguida familia.

El martes y miércoles de la semana  
pasada salieron con dirección á Bue-  
nos Aires, bastantes connacionales nues-  
tros, entre ellos el joven Clemente  
González y las señoritas Francisca  
Martínez y Cecilia de la Iglesia.

Les deseamos feliz travesía.

Copiamos de un periódico de la  
corte:

«Sentencia del Supremo.—Al dar cuenta de la importante vis-  
ta que se celebró el dia 9 en la Sala  
primera sobre el derecho preferente  
á utilizar las aguas alumbradas en las

fincas denominadas San José de Vis-  
ta Alegre, propiedad del señor Ro-  
dán, y Huerta de Ollas, propiedad  
de D. Antonio Muñoz Pérez, situa-  
das en la Sierra de Córdoba, prome-  
timos informar á nuestros lectores de  
la sentencia que se dictará.

El supremo Tribunal, en un todo  
de acuerdo con las pretensiones del  
recurrente, brillantemente mantenedas  
por nuestro querido amigo el letrado  
D. Manuel Hilario Ayuso, declaró no  
haber lugar al recurso promovido  
contra el fallo de la Audiencia terri-  
torial de Sevilla, condenando, ade-  
más, al pago de las costas á la parte  
recurrente.

Como se ve, el señor La Cierva ha  
perdido este pleito, con todos los pro-  
nunciamientos en contra.

Felicitamos á nuestro admirado  
compañero Hilario Ayuso á su clien-  
te, por este nuevo triunfo.

**Notas agrícolas.**—En la pro-  
vincia de Soria entraron en 1913 unos  
500 vagones de abono; solo por la  
estación de Soria se recibieron 73.

En el mismo año de 1913 se com-  
praron en la provincia unas 200 má-  
quinas segadoras, principalmente de  
segadoras-atadoras (que valen cada  
una 1.500 pesetas) por la estación de  
Soria llegaron más de 50.

El empleo de arados modernos de  
verdadera y otras máquinas agrícolas  
está también generalizado en muchos  
pueblos de la provincia.

**Abono de prados.**—El abono  
más conveniente para los prados,  
es el abono mineral por que el es-  
tiercol contiene principalmente ni-  
trógeno, lo que no necesitan las legu-  
minosas por tomarlo del aire.

Es por lo tanto un gasto inútil el  
emplear estiercol que tiene además  
el inconveniente de ensuciar el sue-  
lo favoreciendo el desarrollo de  
muchas gramíneas sin valor nin-  
guno, que no solamente resultan  
nocivas por ocupar el suelo y qui-  
tarle alimento, sino que en muchos  
casos son peligrosas para el gana-  
do, dando lugar á muy graves ac-  
cidentes.

Se ha agravado en su enferme-  
dad el diputado provincial D. José  
Morales Esteras.

También se halla enfermo don  
Julian García Ballenilla. Deseamos  
la mejoría de ambos.

Han sido nombrados alcaldes de  
Real orden: de Medinaceli, D. An-  
tonio Ramírez; de Burgo de Osma,  
D. Francisco Pavía; de Almazán,  
Gregorio Zapatero y de Agreda,  
Emilio Jiménez.

**Imp. de M. Reglero y Hnos**

**BIBLIOTECA PÚBLICA SORIA**

árboles en las carreteras, paseos y  
alamedas inmediatas á la Corte, facil-  
tando los plantones y abonando al  
contratista una peseta por cada plan-  
tón que resultase arraigado al cabo de  
un año.

Las Cortes Constituyentes de 1899  
nombraron una comisión de su seno,  
confiándole el encargo de hacer una  
información acerca del estado de las  
clases obreras, que no se llevó á cabo.  
Reproducida la misma información  
por las Cortes de 1871, la comisión  
nombrada al efecto público é hizo cir-  
cular el siguiente impreso.

**ILMO: SEÑOR:**

«El Congreso de los Diputados to-  
mando en consideración los síntomas  
que se notan en todas partes, ocasio-  
nados por las necesidades y pretensiones  
de las clases trabajadoras, ha tenido  
por conveniente se haga una in-  
formación parlamentaria sobre la si-

Hace días ha fallecido el ilustre  
señor P. Costado Muñoz. En  
otro número oportuamente de la  
figura saliente de este hijo de Al-  
marza. Reciba en tanto su familia  
nuestro pésame.

D. José Gallego Montes, jefe de  
la prisión de esta provincia ha tenido  
la bondad —que agradecemos—  
de participarnos la toma de pose-  
sión de su cargo.

Le deseamos en él muchas pres-  
peridades.

Mañana por la noche habrá ba-  
iles de sociedad en los casinos de  
Numancia, El Mereantil y La Amis-  
tad.

Agradecemos al Sr. Sánchez Ma-  
lo el atento besalamano invitación  
que nos ha enviado.

**El frío.**—Continúan las bajas  
temperaturas aunque hoy ha as-  
cendido algo la columna termomé-  
trica.

A causa del temporal de nieves  
algunos coches correos han sufri-  
do interrupciones en su servicio  
que ya han podido reanudar.

El jueves último falleció repenti-  
namente en la posada de D. Ange-  
Herrero, de esta capital, el vecino  
de Cigudosa D. Manuel San Miguel.

**Sellos de caucho**  
y metal, para Oficinas, comercios  
y particulares. Tarjetas y papel tim-  
brado. D. Eladio Domínguez, Repre-  
sentante en esta provincia de la acre-  
ditadísima casa de Madrid de don  
Manuel L. Ortega, presentará Catá-  
logos y Muestrarios de estos admira-  
bles trabajos y recibe encargos. Pron-  
titud, elegancia, economía.—Soria

**El encasillado.**—Parece se  
que los señores «encasillados» par-  
las próximas elecciones de Diputa-  
dos á Cortes en los distritos de est  
provincia son los siguientes:

Por Soria, Sr. Vizconde de Eza  
por Burgo de Osma. D. Julián Mu-  
ñoz; por Almazán-Medinaceli; do-  
Lamberto Martínez Asenjo; y po  
Agreda, D. José Luis Castillejo, (Li-  
cenciado Vidrieras.)

Se habla también de que presenta-  
rá su candidatura como republicano  
por el distrito de la capital D. Ru-  
perto Lebo, hijo del país y catedrá-  
tico de la Universidad de Santiago.

**Imp. de M. Reglero y Hnos**

# Almacén de Coloniales de Llorente Hermanos.

## FÁBRICA DE JABONES y lejas líquidas

la mejor de todas para el lavado y saneamiento de la ropa en frío

Elaboración de chocolates.

Galletas de todas clases. Gran surtido en café, té, licores, dulces, garbanzos, y demás artículos del ramo.—Conservas de hortalizas y verduras.—Pescados finos y escabeches.—Aceitunas y todo lo concerniente á este ramo.

Premiado en diferentes exposiciones

Trobad los chocolates "Llorente" marca El León.



Beija líquida á veinte céntimos litro

Nota. Antes de comprar en nuestra fábrica, consultar y ver los artículos de esta casa.

Ganarás en clase y precio. No es posible engañar.

Despacho: Canalejas, 21. Sucursal: Plaza de Acosta, 15.

Almacón: ESTUDIOS, 2.

SORIA

Se rebajan los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 litros ó kilos.

Se facilitan pasajes para América.

## HERNIAS Y DEFORMIDADES

D. J. Aznar Franco, reputado y antiguo Ortopédico, con sucursal en Valladolid, calle Leopoldo Cano, núm. 25, pral., comunica á todos sus clientes y al público en general, que recibirá consultas, con predilección en SORIA, Hotel Comercio, cada dos meses, para lo cual se anunciará con anticipación el día de su llegada.

Con nuestro sistema de aparatos logramos la contención segura y en muchos casos la curación de las HERNIAS como lo atestiguan 15 años de éxito.

Corsés ortopédicos para corregir las desviaciones del espíñazo.

Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies. Fajas Ventrales contra la obesidad y descenso de la matriz, etc.

Especialidad en piernas artificiales

Sección especial de bragueros, precios económicos. Casa en Barcelona: calle Carders, núm. 44.

## LA ESTRELLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

**CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000**

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.

SEGUROS sobre la vida.

SEGUROS de transportes marítimos.

SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.

SEGUROS contra incendio de cosecha.

SEGUROS de paquetes postales.

SEGUROS de rentas vitalicias difusas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

**Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.**

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

GENUINAMENTE ESPAÑOLA

**Café Obrero.**—Instalado en lo más céntrico de la población con las comodidades necesarias.—Espacios higiénicos locales nuevos.

CONVIENE, para tener fuerzas, tonificarse con el rico café que se sirve en este establecimiento.

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS DEL PAÍS.

MESA DE BILLAR.—Tueste diario.—Alegria? Una copita de los excelentes licores y conseguida.

**Mateo Martínez** Canalejas, 45,  
SORIA

Visite usted este establecimiento y se convencerá.

**Consultorio médico-quirúrgico**  
**Clinica de operaciones.**

VINUESA (Soria).

Con intervención de ilustrados profesores, bajo la dirección de M. HERNANDO DE LA CRUZ, exinterno de los hospitales de Madrid, miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico ecuestre.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres.

Estanterías y gabinetes con los adelantos modernos.

DISPONIBLE

## El Porvenir Castellano

Periódico independiente.—Se publica lunes y jueves.—Cinco pesetas año

Suscripción: Plaza de Aguirre, 2, Imprenta.

**EL MEJOR PERIÓDICO PARA TODOS**

Defensor de los intereses de Soria y su provincia

El de mayor circulación de Soria

De verdadera utilidad para el Agricultor.

Artículos de reputadas firmas españolas.

Este periódico no hace política de ningún partido

Conviene que los industriales conozcan lo económico que les resultaría su anuncio en este bisemanario.—Pídanse precios.

En la imprenta de este periódico encontrarán los señores médicos grandes rebajas en recetarios. **MARCELO REGLERO Y HERMANOS** se encargan de la confección de periódicos, etc.,

**TALLERES:** PLAZA DE AGUIRRE, NUM. 2.—Redacción y Administración de «El Porvenir».

**100 ESQUÍAS CLASE SUPERIOR, 5 ptas.**

**100 idem (clase económica) 3 ptas.**

**100 RECETARIOS (Surtidos) 4 ptas.**

**OBRAS, REVISTAS Y FOLLETOS**  
**LOS INDUSTRIALES,**  
**LOS INDUSTRIALES,**

están convocados de que servimos bien.  
encargan sus impresos á esta casa.

12 Roque de Membela y Salgado.

tuación de estas clases, para en su vista adoptar las determinaciones á que haya lugar.

«Al efecto ha nombrado una Comisión compuesta de hombres de todos los partidos, y ésta correspondiendo á un encargo de tanta confianza, trabajó por reunir la mayor copia de datos seguros acerca del objeto. En tal concepto ha creído oportuno demandar la cooperación del clero, en la confianza de que por la conciencia que tiene de su misión y la circunstancia de vivir entre todas las clases de la sociedad, podrá informar con un conocimiento exacto y entera imparcialidad.

«Por lo tanto, la Comisión se atreve a rogar á V. que bien por si, ó aprovechando la competencia y celo de las personas que juzgue más apropiado entre sus clérigos, procure satisfacer en todo ó en parte los interrogatorios adjuntos, al tenor de las advertencias que acompañan, facilitando así á la Comisión el desempeño de su encargo, y poniendo en ello un estimable ser-

aficionados á cierto género de elocuencia y de literatura; creían de un régimen del que todo lo esperaban se cumpliese para ellos esta profecía de Glastiborne, «el siglo XIX será llamado por la historia el siglo de los obreros»; ó aquella otra aspiración ilegítima de Siéyes: ¿qué es el obrero? Nada ¿Qué debe ser? Todo».

illusos! Conociase el mal, y nada se ha hecho para conjurararlo. En 1860 multiplicándose considerablemente las necesidades de la población obrera de Madrid por las causas ya apuntadas y no funcionar la industria dedicada á la construcción de edificios, fácil hubiera sido remediarlas si el Ayuntamiento en vez de inventar los fondos del préstamo Erlanger en obras poco ó nada productivas, tales como hacer un movimiento de tierra en los alrededores de Madrid, los emplease en otras construcciones de provechosos resultados, por ejemplo, en un barrio de casas para obreros dándose además prisa en resolver los expedientes de viviendas ruinosas, con el objeto de